

张志贤： 打造未来领导者须“做正确事”

副总理张志贤强调下一代领导者必须树立高标准，与民众建立更密切关系，一同寻找创新方案的同时，也维持诚信，不能一味顺从民意。

要成功打造创新未来，新加坡必须有一批有能力启发与动员民众参与政策制定，但同时也有道德勇气“做正确的事”的领导者。

副总理兼国家安全统筹部长张志贤昨午在香格里拉大酒店举行的第六届中国—新加坡领导力论坛上，以英语发表题为“自我创新，共创未来”的主旨演讲时，强调下一代领导者必须树立高标准，与民众建立更密切关系，一同寻找创新方案的同时，也维持诚信，不能一味顺从民意。

他也在讲话中向此次率领中方代表团访新的中共政治局委员、中共中央组织部部长赵乐际，以及其他中方代表，一一介绍下来将在论坛上发表讲话的年轻部长，包括教育部部长（高等教育及技能）王乙康、总理公署部长兼外交部和人力部第二部长杨莉明，以及教育部兼通讯及新闻部高级政务部长普杰立医生。

他说：“我们的政府正在有系统地栽培新一代领导人，让他们深化和拓展领导经验。”

中新领导力论坛自2009年起，已成功举办五届。此次主管公共服务的张志贤与赵乐际是第三次共同主持论坛。

谈及论坛主题“国家全面创

新中的领导力建设”，张志贤阐述新加坡在推动全国创新过程中所采用的一套原则。他指出，随着国人更愿意为政府出谋划策，政府必须与人民“构建全新的社会契约”，在政策制定方式上有所创新。

这主要集中在两大改变上。张志贤指出，首先，政府正尽量从国民的角度设计行政手续，确保服务“以人为本”。这包括在征收税款时把纳税人当“客户”看待，竭力为他们提供便利的服务，也包括用手机应用等科技方案，解决现有问题。

他说：“如此重新定义和设计程序，可让国民有更大的参与感，同时也带来更好的政策效果。”

鼓励人民提出好点子

另外，政府也鼓励更多由民间发起的项目和点子。“我们希望通过与利益相关者协力制定解决方案的过程，让大家意识到，政府不一定能为所有问题提供答案。”

张志贤指出，新加坡相信“穷则变、变则通”的原则，我国许多创新政策，也对新中合作有利。例如，我国开发“新生水”与净化水源的经验，就在新中合作建设天津生态城项目时，



中共政治局委员、中共中央组织部部长赵乐际（前排右二）在我国副总理张志贤（前排右一）陪同下，到榜鹅水滨台散步。两人在组屋楼下的健身角落与居民交流，赵乐际用手轻抚小朋友的头发，亲切互动。（陈斌摄）

派上用场。

新中两国在该项目的合作范围已扩展至创新回收、土地资源的有效利用，以及创新城镇规划等领域。张志贤说：“我期待明年天津生态城庆祝10周年时，看到新中双方进一步推展更多合作项目。”

张志贤昨天在演讲中也对中国前副总理、前外交部长钱其琛的逝世，表达最深切的哀悼。

赵乐际肯定中新双边合作关系

中共政治局委员、中共中央组织部部长赵乐际昨天肯定中国与新加坡的双边合作关系，呼吁两国在下来的创新发展中，携手开启新中关系美好未来。

在我国举行的第六届中国—新加坡领导力论坛上，赵乐际阐述中国如何开展“从国情出发的创新道路”。他也肯定说，新加坡实施“人才立国”与“人才治国”的战略，在这方面，新中两国是有共识的。

与他一同主持本届论坛的副总理兼国家安全统筹部长张志贤则形容论坛是新中双边关系的“重要支柱”。他也说：“我们能够就攸关国家利益的课题展开

广泛又实质的讨论，充分反映出新中两国之间的高度互信，以及新中双边关系的深度、广度和力度。”

人才是创新发展重要支撑

赵乐际在演讲中形容，中国的创新发展实际上是应对世界经济复苏乏力新常态的回应。他说，与新加坡一样，人才是中国创新发展的重要支撑，中国坚持“人才发展以用为本”的理念，希望“聚天下英才而用之”，打造“人人皆可成才、人人尽展其才”的局面。

中组部副部长高选民也在论坛上发表专题演讲。他强调执政

者掌握全局能力对推动国家创新的重要性，并肯定我国执政党人民行动党在国家创新发展中，一直发挥独特和重要的作用，带领人民创造被世人称为“新加坡模式”的奇迹。他说：“我感到两国在许多方面有共同点，也有许多可以相互学习借鉴的地方。”

赵乐际与中方代表团昨天也参观位于武吉知马路的新加坡国立大学李光耀公共政策学院，并且在张志贤陪同下，到榜鹅水滨台散步。

在李光耀公共政策学院参观时，赵乐际听了学院院长马凯硕的学院概况介绍，也旁听我国前

赵乐际会见李总理 双方重申坚固友好关系

前来我国进行正式访问的中国中共中央政治局委员、中央组织部部长赵乐际昨天到总统府会见我国李显龙总理。

根据总理新闻秘书，李总理和赵乐际会面时重申新中两国的坚固友好关系。两位领导人也谈到两国间的友谊，可追溯到建国总理李光耀1976年首次访问中国，以及中共已故领导人邓小平1978年以中国副总理的身份首次访问新加坡。这两位已故国家领导人为新中两国今天的友谊与合作，奠下坚实基础。

李总理和赵乐际也赞同新中两国在过去40年，双边合作取得很大的进展，反映两国在这段期间的发展与演变。

也是中共中央书记处书记的赵乐际，这次是应我国主管公共服务的副总理兼国家安全统筹部长张志贤之邀，到我国进行三天正式访问，当中最主要的活动是主持第六届中新领导力论坛。

人力资源发展已成为新中两国的重要合作领域。李显龙和赵乐际因此认为，新中领导



李显龙总理和中共中央政治局委员、中共中央组织部部长赵乐际（左）赞同新中两国在过去40年，双边合作取得很大的进展。（海峡时报）

力论坛是彼此分享治理经验和培训官员的重要平台。

赵乐际也感谢新加坡代表团出席本月14日和15日在北京举行的“一带一路”论坛。

谈到区域课题，两位领导

人再一次重申亚细安与中国的紧密关系，并希望区域全面经济伙伴关系协定（Regional Comprehensive Economic Partnership, 简称RCEP）能取得实质进展。

我国的发展规模虽受土地资源局限，但在目标与思路上却与中国相近。

教育部部长（高等教育及技能）王乙康认为，许多现代城市面临的挑战总会先在新加坡“显现端倪”，而由于“船小好调头”，新加坡在推动创新方案时能做更灵活的尝试，再与中国在这方面相互学习与借鉴。

王乙康昨天在第六届中国—新加坡领导力论坛上，以华语发表专题演讲。

谈及新中两国在创新发展进程中的合作模式，他指出，两国所面临的挑战，规模截然不同，但同时中国有许多现代城市正面对与新加坡相似的问题，必须应对人口老龄化，也要在变化中维持社会和谐。

他说：“两国可相辅相成，合作关系历久弥新。”

王乙康去年5月曾到中国深圳访问，他以那次行程为例说，不论是当地官员向他介绍的黄埔港码头往下游迁移工程，或是中国高铁建设的四通八达，甚至是近期河北雄安新区的发展宣布，都显示中国领导层在思维方面与新加坡有共同点，许多计划的推行都是为长远做准备。

王乙康在阐述新加坡的治理原则时，强调长期规划的重要性，表示这是建国先辈从实际经历中总结出的智慧，年轻一代必须理解并加以内化。

他指出，新加坡领导层仍相信，从国家长远利益考虑问题是必须的。他说：“许多国家因为政治体制的关系，从政者忙着应付当下，许诺眼前……但新加坡在这方面看法不同，政府不是发表季度报告的上市公司，也不仅仅凭民意调查制定国家政策。”

不过，长期规划却不是“画地为牢”。王乙康指出，以城市规划来说，我国政府认识到下来数十年必须大刀阔斧地改善土地用途，做出改变。

他认为，针对一系列长远的基础建设项目，“人民不一定看得明白”，但领导层必须先知先觉，用政治魄力去规划和落实。

“知难而上，恰恰能考验真正的领导能力。”

强调以民为本的重要

王乙康在演讲中也阐述三个与“民”字相关的理念，表示必须聆听民声、改善民生和赢得民心。他以建国总理李光耀逝世后，政府在建设建国元勋纪念馆方面广泛征集看法为例子，强调民众参与的重要性。

“以民为本既是途径，也必须是目标。”